

# 服装加工场 30 多名工人不满生产环境集体辞职, 但被拒绝结算工钱 劳动司法两部门联动快速处理 20 万元工资 3 日内结清

■记者 陈成成

昨日,一位来自江西波阳的李姓务工人员打进本报热线,想借本报一角感谢我市劳动监察大队与法律援助服务中心工作人员,帮助他们顺利讨回工钱。

原来,李先生与妻子同在我市一服装加工场打工,本月他所在的加工场在短短半个月里 2 次失火,30 多名工人因为担心人身安全,集体要求企业主结清工资,终止劳动关系,可老板却考虑到年底赶订单不愿放工人们离开,拒绝结算工钱。12 月 14 日上午,李先生等 30 多名工人向市劳动监察大队投诉。在该大队和市法律援助中心联动协调处理下,3 日内 30 多名工人领到被拖欠的工资共计 20 万元。

据了解,该服装加工场内员工宿舍与生产车间相邻,存在安全隐患。特别是本月上中旬,员工宿舍在上班时发生 2 起火灾。员工认为在该企业上班人身安全得不到保障,纷纷要求结清工资,预计总额达 20 余万元。而企业则认为,员工的突然辞工,对生产进度造成严重影响,企业要向客户承担违约责任,所以要求员工多留几天,完成手头的订单。

市劳动监察大队接到投诉后,迅速介入展开协调处理,并认为,工场除了及时支付工资外,还有义务为工人提供安全的生产环境。如果此事通过劳动部门“一裁二审”程序,不仅裁决时间较长,容易引发群体性事件,同时也耽误了企业正常生产。为此,市劳动监察大队启动了与市法律援助服务中心的联动机制,将案件移交给法律援助服务中

心。根据市劳动保障局、司法局联合出台的《瑞安市工伤、欠薪法律援助案件合作处理暂行办法》,法律援助服务中心立即派出援助律师提前介入该案件,和劳动监察大队人员一起来到企业开展调查和调解。

当天上午,经调解人员 2 个多小时的努力,30 多名职工与企业最终签订协议,在律师见证下,企业先由他方担保,2 天内拿出 5 万元,让员工们搬出宿舍租房,以确保安全;其余的 15 万元工资将于月底结清。16 日,市劳动监察大队考虑到工人年终返乡的迫切心情,说服厂方提前筹集到资金。当天,30 多名工人如愿领到了被拖欠的所有工资,同时法律援助服务中心起草协议书,30 多名工人签字和厂方自动解除劳动关系。当李先生和妻子终于领到了自 11 月以来 43 天的工钱总计 9615 元时,夫妻俩高兴地说:“这下可以

安心回家过年了。”

据了解,这是我市法律援助服务中心 12 月 4 日成立以来,受理的第一个法律援助案件。根据联动机制,法律援助服务中心将所受理的小额、简单的劳动争议案件,直接函告并移交劳动保障监察大队和劳动争议仲裁院快速处理;劳动保障部门对老板逃逸等疑难案件则直接函告、移交法律援助中心受理,快速纳入司法程序进行追偿,避免劳资纠纷“一裁二审”冗长程序带来的恶性追偿事件和群体性事件隐患。法律援助服务中心对劳动保障部门移交的案件,聘请律师给予法律援助,减免律师费;劳动保障部门对法律援助中心函告转办的案件减免劳动调解、仲裁费用,最大限度降低弱势群体的诉讼成本。通过两部门整合资源、加强联动,更大程度地维护了外来务工人员的合法权益。



湖岭物资交流会  
每日成交额 20 万元

连日来,湖岭镇物资交流会热热闹闹进行着,商品琳琅满目,平日难得一见的竹椅、扁担、农家酿酒用的“酒抽”等在交流会上亮相,吸引了众多城里、山里的人们前来赶集。据介绍,该交流会从本月 18 日开始,今天是最后一天,交流会每日成交额近 20 万元。(记者 许良钦)

## 5 所学校接受 温州市级绿色学校验收评估

本报讯(记者 金邦寅 通讯员 杨书月)日前,市第十中学等 5 所学校接受了温州市级绿色学校验收组的现场验收评估。验收组逐一走访申报学校,查看了校园环境面貌、环保宣教载体等,仔细查阅了档案资料,了解和询问了活动开展的具体情况。从反馈情况来看,验收组肯定我市绿色学校创建工作,提

出进一步深化提升要求。绿色学校创建工作开展 10 余年来,我市已累计创建国家级绿色学校 1 所、省级绿色学校 8 所、温州市级绿色学校 18 所、瑞安市级绿色学校 39 所。今年申报创建温州市级绿色学校的是市第十中学、外国语学校、林垵学校、马屿镇一中、碧山镇中心幼儿园。

阳光卫生

瑞安市卫生局 联办

双周刊(第 9 期)

## 薛丽娜： 联盟村村民的“家庭医生”

本报讯(记者 薛琳核)“阿公,你目前的血压正常,记得一定要按时吃药。”12 月 9 日下午,汀田镇卫生院的医务人员薛丽娜像往常一样来到该镇联盟村老人公寓,为高血压中风患者林老伯量血压、指导用药。自今年 6 月份老人出院以来,她已经不知道上门随访多少次了。看了林老伯,她又匆忙向孙阿婆家走去。一路走来,总有许多人和她亲切打招呼。作为该村的驻村护士,薛丽娜俨然成为几千人的“家庭医生”。

### 建立村民健康档案

2006 年,我市开始推行农村公共卫生服务项目,其中乡镇卫生院主要承担农村公共卫生服务项目,建立和落实责任(驻村)医生制度。也正因为此,在汀田镇卫生院工作的薛丽娜与该镇联盟村有了关联,成了该村的驻村护士。

联盟村常住人口 1686 人,外来人口 1056 人。根据村民的作息时间,薛丽娜利用中午或者晚上下班时间,挨家挨户发资料,调查摸底,为每位村民建立健康档案。“起初,村民们不理解,真是费了好大功夫。”薛丽娜回忆说,村民们有的以为她是“骗子”来骗钱的,才刚开口就被拒之门外;有些身患疾病的村民心存顾虑,不愿多说。

当时,她几乎天天往村里跑,在该村党员、干部等人的帮助下,村民们渐渐熟悉了薛丽娜。3 个月的时间里,她入户访谈村民的一般家庭情况、患病情况、用药治疗情况(包括药



薛丽娜给村民量血压

物过敏史)、体检情况,每户一档,分人建册,同时为该村常住的 1686 人建立电子化健康档案。

### 上门量血压指导用药

除了建立村民健康档案,上门随访、卫生知识宣传等都是驻村医生的职责。今年 6 月份,该村村民林老伯因中风住院并查出患有肺结核,在医院治疗了半个月后回家。此后,薛丽娜定期上门随访,指导并督促老人定期用药,并给老人留了自己的手机号码。

一次,林老伯发现身体不适,就给薛丽娜打了电话。薛丽娜放下手上的工作,匆匆赶到林老伯家,发现林老伯用药不规律导致血压升高。于

是,她耐心地向林老伯讲解高血压服药知识、肺结核用药规则。

“阿婆,要让阿公多下床走走,多锻炼身体。”12 月 9 日下午,薛丽娜又来到老人家里,为老人量血压,还指导他功能康复锻炼。林老伯的妻子见到薛丽娜就拉着她的手不放,她告诉记者说,多亏了薛丽娜,不然吃什么、怎么吃,向谁咨询都不知道。驻村医生上门服务,方便了他们这些老人。

据了解,薛丽娜作为联盟村的驻村护士已有 3 年时间,与村民们建立了良好的关系。村民们要是碰到医学上的问题,第一个便会想到她,而她耐心且负责的工作态度也受到了村民们的好评。

## 温州调研组 来瑞调研卫生工作

本报讯(记者 薛琳核)12 月 14 日上午,温州市卫生局党委书记张建民带领调研组来瑞,了解我市 2010 年卫生工作思路,探讨卫生强市(县)建设等方面问题。

座谈会上,我市卫生局局长廖仕旺围绕“坚持勤政廉政,打造阳光卫生”这一主题,汇报了我市前期卫生总体情况,以及下一年度卫生工作思路。与会人员就就卫生强市(县)建设、医药卫生体制改革等方面问题展开讨论。

张建民充分肯定我市卫生工作,认为有成效、有思路、有亮点,尤其是今年推出的创建“无红包、无回扣、无不合理大处方”医院活动及全面实施门诊病历“一本通”工作,非常突出。同时,他要求我市卫生系统,在行风建设、提高医疗服务质量等方面加大力度,开拓创新,努力把瑞安建设成为卫生强市。

会后,温州市调研组到瑞安市人民医院查看了“三创”活动开展情况。

## 瑞医医务人员 到莘塍华表义诊

本报讯(通讯员 杨少娜 记者 薛琳核)日前,市人民医院内分泌科糖尿病健康教育小组组织部分成员,到莘塍华表村老人公寓义诊,为老人们免费测量血糖。

当日上午 8 时许,医务人员到达老人公寓时,只见老人们已翘首等待许久,便马上为他们进行登记,测量血压、血糖。随后,医务人员给老人们讲解糖尿病、高血压等知识,还发放了教育小册子,糖尿病健康时报、健康腹围尺多份。

义诊中,医务人员发现 92 位老人中有 31 位老人餐后 2 小时血糖高于 140mg/dl,占 33.7%。

从未测量过血糖的老人中,有 4 人血糖高达 300 mg/dl 以上;还有一位老人血压高达 210/120mmHg;有个别老人的血压在服药情况下仍然达 180/90 mmHg,没有引起足够的注意和重视,完全忽略了风险的存在。

义诊敲响了老人健康状况的警钟,针对这些情况,医务人员一一为老人提供了就医方式和控制血糖与血压的必要性指导工作。

同时,义诊也给医务人员敲响了警钟,让他们意识到糖尿病、高血压的防治知识普及教育是当前医务工作者极其重要的任务之一。